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protect identity by request),
utler nivergitv. Indianapolis,

» ecords regardng
JAMES W. JONES are on mlcro an arely leg e. A review of
these transcripts reflect that JONES started college in 1948, at
Indiana University in Bloomington, and transferred to Butler
University in 1851, as & part-time student, meaning he carried

12 or less hours. He graduated in 1961, with a Bachelor of

Science Degree in Secondary Education, which would have qualified
him for teaching or coaching at a high school level. Sometime in
1955, JONES withdrew for a period of several years, reasons unknown.
No campus activity regarding JONES was noted, and he was not known
to be athletic, active in any athletics, clubs or extracurricular
activities. There is no alumné. involvement noted since 1961, and
he has been classified an inactive alumnus.qu)

: On 11/22/78, mprotect identity by
request), Indiana Stat ard o ea , State Office Building,

Birth and Death Records, telephone number advised that
Indiana birth certificate #113-31-022018, s JAMES WARREN
JONES was born May 13, 1931, at Randolph County (Rural Route,
Lynn), Indiana. His father at bieth was JAMES T. JONE§ and his
mother was LYNETTE E. PUTNAM. JONES is listed as the first child
of this union.(lg)

On 11/22/78, the records of the following investigative
agencies in the Indianapolis area were checked for any information
regarding JAMES WARREN JONES, born 5/13/31, with negative results:(uJ

Taddamaorm~Td
A0d1a0apoilE

olice Department,
Marion County Sheriff's Office | l
Indiana State Police, Central Records .
. Indiana Data and Communications System was negative !b}
‘ regarding any driver's license issued to JONES ’
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The following investigation was conducted on November 27, 1978,
at Bloomington, Indiana by SA— )y

(protect identity by request),—
ndiana University Police Department, Bloomington,

1ana, advised that JAMLS WARREN JONES entered Indiana University
on February 8, 1949, and attended for three vears, received

no degree, and had no special area of concentration. JONES entered
Indiana University from Richmond High School in Richmond, Indiana,
and at the time he was a student there had the home address of

Post Cffice Box Zol, Lynn, Indiana. L‘
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The following are the results of Indianapolis indices
search regarding JAMES WARREN JONES and JAMES W. JONES:(U}

NN

IP 157-6690 appears not to be identical

et

IP 87-21561 not identical

IP 157-7543 regarding a car parked in location ;

of a Klan rally in Indianapolis, 4/27-28/74, 4
regardin &’
u/ ~

Source contacted
reflected JONES not thought to be a member !
of KKX. | .-
IP 47-3355 not identical

The following-listed Indianapolis indices reflect that -
files have all been destroyed: CJ\

100~-3474-1A (17)
100-0-15156 !

100-5577-3-13 |
100-5577-10-2 !
62-1526

i
166-1358 / :
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unpublished),

of the Peoples j:)
E -

He met JIMMY JONLS in the early 1950's when JONES was the
pastor of the Sommerset Metnodist Church on South Keystone.
JONES was then traveling door-to-door selling monkeys to raise

1(#;?{42_ Care olfiriy

his wife

e property
+ she . lnc ing properites which had been willed and deeded

=T

he Pecoples Temple and to JIMMY JONES.

were both members of the Peoples Temple along wit
children, returned from California a

hre rears ago and is currently living at

roximately

to the information

in the group that died in Guyana. !ﬂ‘

JONES was of an interracial background
and had some lndian blood in him and started an interracial church
at 1502 North New Jersey Street back in 1952, This church was

of Pentecostal denomination located at the corner of 15th Street
and New Jersey. In 1956, JONLS went to visit a Father DIVINE

in Philadelphia and later on Easter, 1877 broke his
relationship with JONES inasmuch as he cou ot tolerate JONES' -
advocating throwing away the Bible and portraying himself as God. :
In 1965, JONES left Indianapolis for California.(u) i\k

_a Reverend ARCHIE IMES, better known as T

BROWNIE, currently in San Francisco at the Peoples Temple, (au -

Accordin

. Interviewed on 11/25/78

— T ——
SA

SA -ndv
by

Indianapolis, Indiana _ IP 89-181

F-Ia#
11/28/78 J

This documert contgins nedher recammendctions nor conclusions of the FBIL [t is the property of the FBl and 15 loaned to your agancy;
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Dote dictated

it and i's ronlenis are nol to be distribuled outside your agency.



IP £9-181

2
is originally from Indianapolis and left with JONES when JONES p7 &
traveled to California., IMES was associated with a church at

the location of 10th and Delaware Street prior to hjm
1Q88 vl 1T4GTNH

to Califﬁrnia '\'v'ith JONES and betw%%ﬂ Lo03 anG 1Lyiv
i advising him, F
The basis for e telephone
vas attempting to get *
to leave the Peoples e and not to give all © e
-

money away. IMES called numerous times
leave alone.;y!

e et

Another powerful man in the Peoples Temple wa verend
s W h 1 h

s a Reve
JACK BEAM, an associate pastor with JONES at the 1502 North
New Jersey Street church, HJONES ™
used coercion, telephone taps and any other means S disposal C
to control his members and congregation. When his P L
became a full-fledged member of the Peoples Temple, ne was never
able to discuss any personal business with her and be left alone.

T was always a menber of the Peoples Temple present. "
who were
in Sou merica and are alleged to have been members of the Peoples
na an

v
Temple, some of whom died in Guya 1d others of whom survived,
These peo

—these people are as follows{{l/
iIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIll!!IIIIIIIIIIIIIIIIIIII!!!!;E’

names unknown
rs are members of the Peoples Templ@;ul
i

-

! o

S -

Children:
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m JONES utilized his power over people
of low mentallty an OW socio-economic status and described

it just as the Pied Piper leading people who have no conscience
or no convictions of their own. mhe never heard
any mention of murder, suicide pacts, assa a ns, or weapons

being stashed, /uj

The only incident of violence that he can recall was in 1957
when he went to a nursing home in the 2300 block of North College
in Indianapolis and witnessed a beating by AGNES JONES, the adepted
daughter of JIMMY JONES, AGNES kicked and hit an elderly woman
and later that evening, he brought this to the attention of
JIMMY JONES, at which time JONES told— mind his own
business. { U}

mthe following people may have additional
infor rega e Peoples Temple:{u]

Reverend NATHANIEL URSHAN, 90? East Fletcher, Calvary
Tabernacle in Indianapolis; .}

elepho
America with th

o South
ived a call from his brother

oclogy rega

m the following persons may have been sources
of money Ior e Peopies Temple:[U} .

EVA JACKSON, now in CaliforniafU)

(First Name Unknown) LATERNO (phonetic), a Sunday school teacher

in Peoples Temple and may currently reside in Arizona;( Y]

The SVEENEY (phonetic) family in real estate and handled
large holdings contributed to the JONES' church;

("

ED MUELLER of Greenwood, Indiana.

(
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He has also do, Ohio
, Kentucky. he was never a member
of the Peoples Temple and last saw in the early 18960's.

He would not categorize JONLS as a friend; however, he stated that

+ihnowr wara rantmntac at ITndiana TTn!trarc1frr o+ R'innm'lno'fnn Indiana
hllcy W L W A VIV/LIU LG W Y o _ b hd Yk A CL LA A W ohd ode VW A T o L= ) Ad LA A hd oy WA Ld - b e TS

and met in January, 1949, They had a ba81c personality conflict
which culmninated in JONES' sticking hat pins through a mattress
and a subseguent confrontation with the dormitory

into
couns t the time. ¢\

JONES was maladjusted and had great
swings
As an example, an instance when JONIES took an

economics test an eft after twenty mlmlqu later TT'V‘InD' to

............ SToo Vv Sl AT LA Aasld T2 I —~ci e

the economics professor tnat he never took the test. This to
was a clear indication of a lack of integrity on JOLES' part. -
JONES would frequently cite chapters in the Bible regarding faith
healings and his wiole approach to religion was to contreol the minds
of iminorities and weak individuals and to use the downcast and the
downtroduen for his own power and glory. JONES could not deal

witn people in a straightforward businesslike fashion./)!

—no information regarding any murders, assassinations

mscription_NOVEember 23 1978
couloj22ke mu“ o
0

and was not a person of very high integrity.

or axmeoples Temple members and he did not know any of
JONES' followers who traveled from Indiana to California.}“;
eees 00 11727/78 . Indianapolis, Indiana .., IP 89-181
s [ | .
SA -ndv Cate dicfated 11/28478 b 4
this document corlairs neither recommandations nor conclusions of tha FBL. Il is the propaerty of the FBI and is lcaned to your agency:

and its conlents are not lo be distribuled outside your ogency.
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1

one number te ep one num

~ - TTVATYV TN wtowmer wall £ v
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f bout mid-1950's through the late-1960's, JONLS aspired to

11 about church groups and frequently would come to {i
and ask questions reiardini how to motivate :

- - o lrrmoaw tho avar
Il b uc KIISW I.LI-C LWC VL

people and how to control cnurch groups escribed I
JONLS as an emotional paradox who was legitima y and sincerely i
interested in the plight of the poor and underprivileged when i
he first began his ministry. He also was very impressed with '
the coruiunal socialistic society. did note

a change come over JONES after JONES' it with Father DEVINE
in New York City. JONES returned believing that he was a little
god and began making demandg upon nis parishioners for their

total family possessions. chis was Wwrong

and that he would ultimately have grea culty with his church
if he should continue to demand the personal belongings of
individuals., disappointed and surprised by the
appointment of ilayor CHARLES BOSWLLL of JOWES to the iayor's

Hurian Rights Commission in Indianapolis. did not feel

that JONES was qualified for this nositioh an elt that JONILS

et a sl atble 12 fRerld AN a Lailaa b ALYl

was not worthy of such. he is convinced that JONES
used a cover story stating tha apolis was not racially

in tune witn his preachings and desires in leaving, while the
real story was the fact tinat JONES was receiving considerabile
pressures from families of those parishioners who had sold

their properties and donated their entire life savings to his
churchh. Just before JONES left Indianapolismeard
of incidents of beatings of parishioners for Vio of
confidences that they had bestowed or that JONES had bestowed

e it b ki

with them. JONES took advantage of his confidences and the
confidence of the people that he ministered to.(ﬁlr

W the following persons he knew of may
have s niormation regarding Peoples Temple members

or their followings: /!

SHEILA COiLET‘TEI husband MICHAEL, telephone number -
prefaced any contact here with mentlonlnz

Nls name to alleviate any undue concern by the CORLETTEs)i u’

11/27/78 o Indianapolis, Indiana IP 89-181

Interviewed on Fila #

- : 5 PO | I el e b ke FA1 I8 s tha oronarty gf the FB! and i lognsd o vour aoency; /
"his documeni ¢onioins naithar recommandations nor conclusions of the Tol. I is IR& properly OF 1he 700 8nd 13 00Nl 10 yOur cgency.

# and us cortents ore nol to be dustributed owiside your agency
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A Mrs. TOUCHLTTE;| W/

and probably spendlng the winter there with children and/or
graandchildren )

Te . R n 15 cause to .

- _ AL 1Y

help the underprivileged and poor. /Yj

— unable to explain what happened in Guyana and

stated that tanere was never any mention of guns, weapons, murders,
assassination plots, or anything of the sort during his association

with JONES and/or Peoples Temple members. ! 3{‘._ )

A Mr. JOBN MEREDITH, who is currently ministering in Arizona (
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A T

telep e——

elephonically advised that he is employed at F

n be reached at his employment telephone

advised that he is a former member .
es Templ of Reverend JAMES JONES.

1s believed to nave been killed in e murders
and suicides in Guyana, Scuth America.(jj}

He was going
at the time, and the only
way tnat he could date was if he attended Reverend
JIMMY JONES' church then located at 975 North Delaware Street

in Indianapolis. In the early 1970's, he and his wife and four
children went to California i dwood Valley
area where he worked for
establisned residence at

In Washington, D, C., he recalls they visited with a !all!ornia

congressman whose name he dcoces not recall, and as a result of
the visit, JIMMY JONES gave the entire political support and votes
of the Peoples Temple parishioners to this congressman. JONILS
told the people how to vote, and inasmuch as he demanded total
obedience, they did vote as he wished. eft the
Peoples Temple because he was tired of being harassed into giving
everything that he had and everything he could get and everything
he could scratch up, which was the JONES theory of ministry.
and their four children remained in
California and eventually went to Guyana, South America.
furnished the following names of individuals who he knew we
as counselors and assistant pastors while he was in California

with his future wife

~

LARRY LAYTON, who, according to recent news accoun
accused of killing Congressman LEO RYAN and who
described as a former drug addict who always had a dazed
look in his eye; "|{}

et . o at Filsa &
Gt FHe ¥

11/27/78 Indianapolis, Indiana IP 89-181

[ Y

- W1V

This document contaoins neither racommaendations nor conclusions of the FBI. It Is the property of the FBi and is loaned 1o your cgency;

# and its conten!s are not to be distribyted cuiside your agency.
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CHARLES TOUCHETTE, from Indianapolis. Indiana, who was
a counselor and a friend;fu\

JOYCE TOUCHETTE, wife of CHARLES, who was also a counselor;/ |4; .(Z:

HELEN SWINNLEY, who was in charge of convalescent homes while
in California and was tne motner of JOYCE TOUCHETTE;,y;

ARChIE IAMES (phonetic), who was the second in command to
JONES in charge of the bus drivers and probably in JONES'
absence would run the Peoples Temple in California or
elsewhere;, .1,

JACK BEAMS, an assistant pastor also from Indianapolis! |/

EVA and JIM PUGH (phonetic) were the b?(z
secreta easurer and handled all of the Peoples Temple

money and tnat they are formerly of —1n
Indianapolis, Indianakﬁl

the bus trips around the United States

as ''spreaaing tone word of JINMUY JUNLS.' The buses were frequently
aovercrowded ana overloaded, and the elderly peopie in tne
congregation would frequently complain., Children were placed

up in the luggagse racks and probably had the best seating
arrangement of tne entire congregation. They only stopped in rest
areas and parks and never stopped at any restaurants. The rest

areas and parks were always pre-arranged by some of the other membpers

wilo preceded the buses in cars and would make the appropriate
arrangements for food and drink at the rest stops(t”

msecurity guard in Redwood, California
in view 01 the large number cof tireats that were aimed against

JONES. The threats came primarily from residents of the
Redwood Valley who became infuriated at the large number of blacks
that JONLS brought into the valley&}ﬂ

W a TIM CARTER, believed tH5 be from the
Califor charge of publications which consisted

mainly of pictures and key chains bearing photographs of
JIMMY JONES. The Peoples Temple sold these for various prices
and tney were sold for all types of occasions to protect against
travelers, dangers at night, to protect against rain and fog,
and other sorts of mishappenings that may befall persons,
This was a very lucrative business, and the first year
can 7recall that the temple took in well over SIUO,OOq.\A\

\

/
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m JOXNES handpicked body guards to dress,
act, an ook Just like JONES. They combed their hair in the

same manner as JONES and wore sunglasses just like JONES to
protect against any would-be assassin who would have a difficult
time deciding who actually was the real JIMMY JONES and who

were the body guards dressed alike.\™

JONES demanded total obedience, told people that he was
God and tnat ne was Jesus and (Y - cpinion that his
followers and survivors of the murders and suicides in Guyana
would stop at nothing to obey the command of JONES,
feels that the people in Guyanas.probably did cormmit suicide
at tne insistence and direction of JONES as they were so '"brain-

washed'" bLy JONES and his teachings. he would
not put anvtning past any of the survivors of the murders and
suicides in Guyana as they are ''capable of anything.' !

e e
ey tm———— e - N
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-
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RYAS=

je of Iranscriphan

ey

by statlng

er met JIMMY JONES. /W)

, HARLES
better known as GCHUCR, white male, date of birth

Indianapolis, Indiana, survived the murders in Guyana
of being in Trinidad playing basketball or purchasing supplies

at the time. Sne has no further details other than the fact
that some of CHARLES?T

SIS UL SoARsiAedday

children and higs wife were thoucht to be
childaren and hig wlflie were tnougnt to he

in and killed there.
also Peop

CAROL JOYCE TOUCHETTE, nee SWINNEY, a white female, age 43,
thought to have been killed in Guyana;(]]

emple members, a s: /)

= e A

MICKEY JEAN TOU white female,

a former Peoples

mple member now living in

and has telephon
i

MICHA 'C.IETTE, a white male,
who was 1in Guyana at toe
tlme, gowever, believed to have survived

the murders there according to the U, S,
State Department;ﬁ\“

./

ALBERT ARDELL TOUCHETTE, date of birth )
September 13, 1954, dead in Guyana} U}

MICHELLE ELAINE TOUCHETTE, white female, age 22,

N
i(
. Y

rererened on 11/27/78 , Indianapolis, Indiana IP 89-181

b7 <

"his do¢ument zgatsing nedther recommendctions nae tonclusions of the FBI

It 1g the praperly of the FBi and s loaned o your agency;
' ond il cortents gre not to be distributea oulside your ogency.
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D and HELEN SWINWEY, who are from
Indianapolis and who may have survived the murders in Guyana
by virtue of being in Trinidad shopping for supplies. They have
had no furtier confirmatyg (s} is and do not know the fate of
CLLEVE and LELEN SWINNEY, CHARLES EUGLNE TOUCHETTE became
acquainted with JIILNMY JONLS approximately ten years ago and moved
to California. As a result of nis leaving Indianapolis, he hardly
corresponded with the family, only several letters over a ten-year

ﬁeriod, as JI..MY JONES would not allow correspondence with families.
became acquainted with the Peoples Tempnle through

the above-mentioned CLEVE and HELEN
. QUCHETTL left, he had an excellent job
as a sheet metal salesman with the Paller Engineering Company
which he gave up to go to Stockton, California then to Ukiah
and ultimately Redwood Valley. TOUCHETTE and his wife along with
the SWILNNEYs received large sums of mconey from the State of
California to care for indigent and wayward youngsters and
CHARLES also handled concessions and drove missionary buses to
san Francisco and Los Angeles to pick up the destitute people.
He becane an assistant nminister to JONLS

visited TOUCIHLTTL in California, ey did n rove
0 ~#ES and his ways; however, they could not convince TOUCIHLTTE
to leave the group. JONES got information from other people
supernatural. As an example, the TOUCHETTE family has a history
of heart attacks and high cholesterol and JONES told CHARLES
TOUCHETTL that if he did not join the Peoples Temple church,
he would die of heart attacks. TOUCLETTE joined the Peoples
church and has had no heart attack problem, thus convincing
TOUCHLTTE that JONES, in fact, does possess supernatural powers and
is a god of some sort. [y}

. | - s a former
Peop!es I!'emp!e Wr, was a !g!!etary to JIMMY JONES and became

disgusted with his financial wheelings and dealings andhis
breaking up the families by demanding that the families sell all
of their belongings and donate the moneys to the church. MICXEY JEAN

‘-
»]
ey
¢!
=
4y
I3
Lo
A
s
O
Ly
®]
fant
trs
3
-3
il

money stasined in caves all over the State of California,

MICKLY JEAN became very fearful of retaliation from members of

the sect and was reluctant to let her whereabouts be known.fm§
L

¥ it
1
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TOUCKL , ee SNEY ; ers wno were active in

the Peoples Temnple, one of whom was killed in Guyana. TIMOTHY

THADITTA QUWTNMNMNLTY i
[CLLEFIPAFL Y VIR A 1

and

Ll oam

Liice

SWINNLY was killed in Guyana and anotihier bro
former cult member, is currently living in
is fearful for his life and does not want
A tiird brotier, lives in
and can be reached a elepnone number
able to provide some information of bac {?“

_stated that they were unable
to ex n tne recent happenlngs in Guyana and stated that

accngginatinng c—
[S= Ry & SN N ) -

there was never any mention of weapons, nurder, a inations
or suilciues, and tney never had any indication that such would
take place. ARD
p P g
. —_—
P
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b7C
telephone

numbe &8 presence of his \
wife regarding JAMES JONES and the Peoples Temple.

mneither he nor his wife had ever met
JAMES JONES an e ave never been members of the Peoples Temple.
{is mother, H a white female, age 66, and

his father, white male, age 68, are both

members of t pies Temple and are believed to have been in
Guyana at the time of the recent murders and suicides.
advised he has heard that his mother had bee
somewhere in South America, and is presently ve and we
the Country of Tr !
is unknown.

.

is parents went to California, with the
original J JONES group from Indianapolis, 1in 1965. Their p——
attitude was that they had met a "wonderful preacher'" and apparently .f

had found a great deal of peace and solitude in dealing with JONES.f?%}T

in the early beginnings of the

Peoples Temple group 1n Indlanapolis, there was a great deal of

secrecy connected with any of the meetings of the followers. He :
never became involved in spite of his parents' activity, and they AN
ultimately left Indianapolis in the early 1960's because of a f ;})
holocaust that JONES forecast for Iandianapolis, which was supposed F
to wipe out the city. i

— JONES as a con-man who proclaimed to be
a self-healer, and recalls hearing a story once about how JONES
was shot in California, and there was blood splattered everywhere,

but JONES was not taken to a hospital, but merely taken aside for
several hours and came out laterl apparently well again, and

continued to greach. _this was & put-up job, a fraud,
and a fake. !

—the following members of his immediate
family are current, or were past, Peoples Temple members:(

11/28/78 ot IP 89-181

interviewed on R ee———— File #

This document contains nelther recommendations nor conclusions of the FBL. It is the preparty of the FBL and is loaned to your agency;

g

it and il conlents are not to be distributed outside your agency.
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, wWho a selected by

JIMMY JONES and whose first name could have
been and who also may have been one of
Temple Inner Circle of Enforcers,

and whn 1ie alen halioacad tn ha AdasA » 1.2
e 44 Wl AW F - - [~ 1S " B AT VW W b LA E A =] L R u

thought that JONES
was crazy, So he left the Peoples Temple before
they went to South America. P has been very
careful in regard to notifymne of his
whereabouts, fearing possible Peoples Temple (PT)
reprisals i\

E are believed to have
Guyana, and are probably deadfwu}

e

went to Caz oraian,
T O 5 and to be with her sister,
She, at one

me, atiempte o leave the ut they refused
to allow her to leave, until her daughter died

? at which time she was allowed to
atten er daughter's funeral, and never returned.

(M

b7 <
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— appeared frightened

aysees

the PT
any inquiry was made regar ress or
her whereabouts, she stated to 211 of her
relatives that she did not want her address
known to anyone. She appeared to be in fear

for her life.l'\“

vigite S Tather and mother when ey
were 1In Ca ornia. When they returned, they related incidents
of seeing armed guards and of being in certain areas and seeing

certain buildings that were not open to outside visitors.
Apparently, when *toured the grounds of
the PT in California, there were guards stationed at the various
areas as checkpoilnts. #ﬁlso recalled H
?mentioning once that his father,- stated they ha

a

the gun power they needed at Peoples Temple.\!

owever,.
uld have regardin

-was e memberk \

Ry ——

has a heart condition,
uss any of his past visitations

Wy

he never heard any mention of murders,
assassinaticns, uicides, suicide pacts, weaponrns caches, or

the use of n tics or narcotics paraphernalia. Both he and
his wite*are astounded and amazed at the recent happenings
an

in Guyana, ave nc logical explanation for it.
AVA
!

~

o
g the PT and does not think

and may no e P
to the Peoples Temple in California

——

‘:‘» g -:‘.‘\"
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Telephone e ent
the interviewing d t na aterview. She
thereafter furnighed the following volumtary informations

- L Awamw-vut\

vised she had been associated with the
a child and that ber sigter's family,
were members of the PT in

ister and her sister's
wera dead.

Guyana.
youngest son,

Ny
Sy

—_—pr =% T ETE e AR R s mr W OWMT wm e W OWRGE MR WORF M AL TR AL TR W o o W AR -y » }

29, 1978. .\

ntated hey family was deeply involved with i
the PT in Indianapolls 20 years ago and in fact lived at the i
church and worked there during the early days. She advised at i

that time JIM JONES was similar to ORAL ROBERTS in that he — -
preached equality and conducted miracle healings. She sald she
witnessed him removing tumors from a woman's eves and causing

another wormn to throw up goiters in har fhw_)gt.l\lll D

She said that during the early days she had no idea
the PT or JONES held any racial or politically motivated feelings,
She saw no evidence of the use of drugs or aay conspiracy to
comnit violence or accumulate weapons( \\

msuid that her parents became disenchanted
with the church about 17 years ago when JONES and his associate
pastor, a Mr, IMES, described as a tall thin Negro male, began

Fe == =SS AN

preaching against portions of the Bible. In additio he stated

the family believed IMES had become intimate with and

in fact oftened displayed his affect her o front kﬁa
of the family and s husband A e sald the .

family with the exteption of gradually O
quit attending the services. (| s
— TR
 Tollowed

the preperty of the FBI and 5 igoned ' your agency,

“his document contamns re:ther rezommendotions nar canclus.ans of the FBI It g
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the motivating force in the move. She said with the exception
of two letters received by her mother, they had no further
contact with them. She said the letters were both severely

censured with lines marked out.
about 12 yvears ago and stated
that they had had another son

[« JEr i — TALTTION

I
tals by i) ﬂlIll‘JI.'.LCI with JUNED , ‘“l

said that folloy

Hhasar

The last letter was received

d her family were well,

at they were going to

g sal z UELUaUuDT 11T Lualu 1Tl

away hav
heard from
In addition

d he wou returning to Indiana November 29,
1978, and would stay with ‘
other than“ a newspaper reporter told her the State Depart-

ment would be contacting her for identifying information con-

cerning
has not
any information needed.
was Caucasian, approximately
about the size of a quarter

stated her parents wera
however

eached until December 4,

She

. - . e miem -
a brother,
She advised y
nTformation concerning the matter 28 HE

not expected to return before July, 1979.
1978, in care of

handled all attempts to contact-and had talked to

said she had received no other information

She advised she has no such information and
een contacted, however her mother could probably provide
recalled that her sister

d birthmark

provide any
was the oldest and had

(n

his father,
ne. The boy told
or his younger brother since he left Jonestown.

-
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Telephone as to the identities of the

interviewing Agenta and the nature of the interview. She was
interviewed in the ence of her husband,
at her request. throughout tho

agreement with w furnished the Agents(u,

advised she and had been affiliated
with the People's Temple (PT) since its inceptiom. She said they
first attended the Somerset Methodist Church on Scuth Keystone

in Indianapolis in the early 1950's and that JIM JONES was the
Pagtor. JONES left the church when members accused him of lying
and stealing funds and she and her family followed. She said

he then established the PT and they helped him buy an old (
synagogue at 10th and Delaware in Indimapolis(.\‘

cated

In the late 1950's JONES went to Brazil, South America
for an extended period of time and RUSSELL WINDBERG acted as
the Pastor of the PT, She stated WINDBERG currently resides
at Yhea JONES returned she
saw ang n m in a e seemed to be interested only in
important people who had money. She said he began to gather a L
large black congrezation and tried to force it upon other members,
She said the congregation ended up about 85% black and she and
her family finally quit attending in the early 1960’'s. She
said she belleved JONES left Indianapolis in 1965¢ [

\

m said she had been a close assoclate of
JONES and ] e in the early years. She sald when her oldest
daughter was 111 with the combination of diseases in 1953 and
not expected to live, JONES came and stayed with her day and
night. She advised her daughter miraculously recovered from the
illness. She said in 1954 when her husband was diagnosed as
having cancer and given only three days to live, JONES cane and
stayed with him day and night until he too recovered miraculously.
She stated she believed JONES hsad the power to heal during
those early yea.rsg Ww\

N

T

In July, 1971, JONES returned to Indianapolils for
a revival and she and her family attended. She said during tb(ow;

L]
k]
i

E

mercewed v 11 /20478 o Indianapolis, Indiana—"'* P 80-18} ——

P
—%-—‘M‘Dd—l—l—faef—?s—————!’ -
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service her oldest daughter, became missing and she
went to JONES and asked 1if he had seen her. She said JONES
went to his office and came back with who appeared
dazed and told her she was returning t fornia with JONES.
She salid at that time was about 20 years old and had

a 12 week o0ld baby born out of wedlock. She said , the
b returned with JONE alifornia.
S8 sne had no direct knowledge of the use of
any drugs the PT at any time or on her daughter. She said
she now believes that JONES used hypnosis rather than drugs
to induce her daughter to follow him.&uj

with her younger daughter, - left

for California in the next day or two with plans of looking it
over and 1f she liked it her husband planned to follow after

he retired. She said JONES asked her husband to sign over

all their possessions to him and later forced her to call her
husband back in Indianapolis and tell him to come to California
or he would dle. She explained that JONES predicted a holocaust

A W d
would occur and all would be killed except for he and his

followers. She sald he first predicted the holocaust in 1967
then agaln in 1974 and the last prediction was that 1t would
occur ia July, 1979. ‘u\

qspent about six weeks with the PT in
California and JONE orced her to live with

she sa
his confidence. She said he told her that he was God and

also that he and were homosexual. She said JONES was -
campaigning for ANGELA DAVIS and she donated to the cause not
knowing what it was for. ©She said in a sermon he preached that

he was a~socialist and said, "We must overthrow this Government."
He said that the Government was bad and displaved a strong

dislike for then President NIXON. She said he had talked about
having a cave full of shotguns and machine guns, handguns,

medical supplies and food to last for six months. She said she
believed the supplies were a mass for his impending holocaust.

She sald he never told her where the caves were located. She

said during the services there were armed guards at the entrances.
She said the services lasted from 7:00 PM until 4:30 AM, and

once when she tried to go to the restroom a guard threatened

her with a handgun. ul
{

y

! ik
[
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returned to Indianapolis in September, 1971
with . however her daughters and
baby Temainded. ohe salid she next saw JONES in October oT 19741
at another Indianapolis revival and learned that he was not
going to let her daughters return. She said at that time he
wag wearing robes and told her they were to cover up his "holy
clothes". !]!

In May, 1972 she was contacted by a man in California
who told her that PT members had tried to rapeﬂ She said
the man protected until she could 0o to CalifoPfiia and get
her. She stated she tried to locate at the same time
and bring her back and finally found her 1n a house belonging to
JONES  and learned she was married to a black man. She said she
determined the marriage was performed by JONES' lawyer, TIM
STONE, and she believes iwas forced into the marriage.

She said the black man severely heat and the baby and
she was gble to persuade both daughters to return with her to
Indiana. {1}

PO T O S |
e S itaa

had contact with Governor REAGAN of California about her daugkters
and tried to print a letter in the National Inquirer about the
PT but was unsuccessful. She sald she did work with CAROLYN
PICKERING, a reporter for the Indianapolis Star and News after
she returned from California and several articles were printed.
She said they reached JONES and she and her daughters received
several harassing phone calls threatening her if she did not
quit talking to the press. She said at one point the telephone
company found a device in the receiver of her telephone that
the repairman described as a "bug'”. She saild that occurred in
1972 and to her knowledge was never reported to law enforcement.
She said nOﬁﬁ‘of her family had any contact with JONES or PT

\ _

since 1972

msaid that her daughters remained terrified
of the PT an and seldom ever discussed thelr experilences.
She said told her once of being beaten and having her

hadrs AP +ha+ Tatar +A1Ad +ha cama otmary Qha oadAd
A% A A Wl ﬂ-l-l-\-l b lith W A WS AN [FR 3 o7 AN = WA ’ - [y & 4= [e=J - ¥ RV
about two years a asked about the cave with the
weapons and told her she where the cave was. She

said the gir rought a book with them entitled, "Introduction
To Socialism" authored by LEO HUBERMAN and PAUL M, SWEEZY and
told her JONES forced them to study it like a Bible. She said
on Thanksgiving Day, 1978, [ admitted to her that she had
been one of JONES' armed bodyguards. In regard to the suicide
pact, sald she recalled hearing talk of it

in 10 whil wne 1ldvine widrh hidm Qha ha cadd +hana

A A _ s P A YL aA L 2 A LV LILE w 4aA LLL AL ALMYe AN C’“Lu 11% OG LW Wilwi ©

it suicide if the PT was threatened and any. ¢ 1)

{J

h

i

e she
was a pact to comm
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members that refused would be shotk\l’

~ sald she knew Reverend ARCHIE IMES or
IAMES was an important member of the PT and was ori inally
from Indianapolis.

was very reluctant to identify her
daughters saying that they were still terrified. She asked that
their identities not be revealed, especinlly to the news media

and was advised that they wo not be. She identified them

She gtated
moved to Ohlo and doubted he could provide any information
of value.ikl\

agreed that she would notify the FBI
if any further information came to her attention.

(1 —

O
I3

y |
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HAROLD MORRIS CORDELL, age 86, and who is bllind, of

3111 Station Street, telephone number 545=9122 was interviewed

in the presence ot his wife, MILDRED. CORDELL stated that
nelther he nor his wife were ever members of the Peoples Temple;
however, he did attend several services approximately 20 or 25
years ago. CORDELL's son, HARQOLD E a white male,

liv with his wife, HENRIETTA,
is not a member of the Peoples Temple, and
never was, but 8 several sons who are current members of the

Peoples Temple, and may have been in Guyana. HAROLD EARNEST
CORDLLL's song, and the grandsons of HAROLD MORRIS CORDELL, are

o ARER == 52T L1l ot

RICHARD CORDELL of Spokane, Washington, and HAROLD CORDELL, who
was in Guyana, and survived. HAROLD CORDELL 1is believed to have
since contacted his brother RICHARD in Spokane, Washington. -
HAROLD NMORRIS CORDELL said he has had no contact with his grandsons
in over 30 years.{1{}

CORDELL further advised that his sister, EDITH EXCILL
CORDELL, a white female, age 76, date and place of birth,
February 6, 1902, in Indianapolis, Indiana, ann:gximntelv 5'7",
1i5 pounds, was in Guyana, with JONES and the Peoples Temple,
and her current fate is unknown. EDITH CORDELL was a very devout
follower of JONES, and ome of the original group who traveled
from Indianapolis to California. CORDELL could not furnish any
information regarding a family dentist or doctor who treated
CORDELL who may be of assistance in ideatifying her. /U]

EDITH had an adopted daughter named CAROL ANN MC COY,
who along with her three children, were Peoples Temple members,
and are currently believed to he in Guyana. CORDELL stated that
he was never advised of any information regarding guns, weapons,
vioclence, murder, suilcides, or anything of that nature, and the
recent happenings in Guyana have been very much a surprise and a
mystery to him. He had no information regarding the killing of
public officials, or the use of narcotics.\?d

tatgrv.ewed 2o 11/ 29/78 at Iﬂdianapolis, Indiana File # Ip 89""181
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telephone number
Temple;

advised that she was never a ey
owever, has met JIMMY JONES through
who were very active in JONES' temple when it was located at

975 North Delaware Street in Indianapolis, Indiana.
family members who are, or were, members of the Peoples Temple
are as follows: \Q]

HYACINTH CATHERINE THRASH, age 76,
currently on Social Security, who is arriving
on this date, November 29, 1978, according to
the U. S, State Department, Flight #2779,
Allegheny, from New York City, at 9:27, and is
alive and well, having survived the massacre
in Guyana. She 1s currently suffering from a
kidney infection, and is sick and quite elderly,
but has a stable mind, although becoming
occasionally depressed.(uy

”. CIPPORAH (no middle pame) EDWARDS, also
wn as "ZIP'", a Negro female, age 71, and the
younger sister of her mother, who is origilnally
from Indianapolis, and who died in the Guyana

tragedg\},

wis also a past member, and his name
) S MC CRIMMON, a retired U. 8. Arm

Officer, who may have an

iives with

P
MC CRIMMON is a former youth supervisor of the
Peoples Temple in los Angeles, California, who
wanted to go to Guyana; however, did not go because
his wife RUBY refused.lu‘

MILDRED RUCKER, a former

Peoples Temple member, who died in Indianapolis in

1971, L“m

11/29/18 ' Indianapolis, Indiana IP 89-181
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HERMAN EDWARDS, 1is a former

Peoples Temple member, and currently lives

o - -
his mother and sister, and can be reached at
telephone number EDWARDS is believed

to have been a former security guard with the
Peoples Temple and may have some information of

value. ™\

SR ;Y FATKINS, claims to have been

healed at one time by JONES, and she lives at
and

as telephone number u

—she consldered JONES a con-artist and

has no information regarding any plans for murder, assassination,

suicide, stocking of arms, or the utilization of narcotics.””

o~
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Tate atiranscoial

was interviewed at his

whlc a8 business telephone number \J

is an elderly Negro male, age 74, whose wife
s currently 1

—. wl
- has two adoEted dauihters. One dauihter is

8 a member of the Peoples Temple
an_Francisco, Ca ornia, and has been a member since 1970, ;
and - has ha.d no contact with her for approximately one year Ui

- s wife, -, and his two adopted daughters

began golng to the church of Reverend JIMMY JONES when it was
located in the 900 block of North Delaware Street in Indianapolis.
Mhad a wonderful voice and could play the piano and was

ctive in church affairs, and became quite interested in
JONES' church at an early ageﬂ W

Sy v2s a graduate of Washington High School in
Indianapolis, and has burn scars on the back of her neck, on the

back of her left ear, and her right ear is partially missing,

also due to severe burns. —felt she was probably abused
when she was a small child prior to the adoption by him and his

wife. She is of medium bulld and has a light complexion; however, * :
|!Eo | >

had no information regarding a current doctor and dentist
may have attended to her. The doctors and dentists who have

attended to her were a Dr. HADLEY (who is believed to be dead) and i
Dr. QUIGLEY of 16th Street in Indianapolis. N jid not have _

LiEeT A il rm e R e A

weroewed on__11/28/78 o__Indianapolis, Indiana Fie s IP 89-181 —~
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the names of any friends or associates, and stated to the best of

his knowledge, he had never heard of any plans for murder, suicide,

caching of weapons, or planned assassinations of public officials.
The recent happenings in Guyana caught him completely by surprise,

and he had no explanation. {W

e TTETTETTTYT o)

stated he does have a photograph available of his
daughter should it be necessary to provide same. (d}

1

T
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wtd ST hransltipt 30

was interviewed at his place of
employmen¥, , where he is
emploved as

telephone n

)

-advised that he was an active member of the 4
Peoples Temple from 1967 through 1974, and became acgquainted with
the Temple through an aunt, m, of Indianapolis.
Hdid not believe all o e teachings of JIMMY JONES and
s church; for instance, the fact that they were not allowed any

contact, social or otherwise, with persons outside their Temple.
did follow JONES out to Califorunia, where he was employed

as a janitor in while he lived %ﬁ
at Ukiah, Californla. stated he serve as an unarmed !\"
security guard in the Peoples Temple there, and related that some ‘a

of the guards did carry weapons; namely, pistols. mWas
not aware of any stockpiles of arms at the Peoples r
elsewhere. bwas never threatened since leaving the Peofes
Temple, but upon leaving, was advised not to say anything to
cutsiders. He felt that it was his opinion that this secrecy was
linked to the fact that the Temple was integrated and interracial,
and the Peoples Temple members had many enemies who wanted to
overthrow them. JIMMY JONES preached nonviolence and”
never heard any talk or mention of threats, murders, murder pacts,
suicides, assaults of public officials, or large stockpiles of
weapons. advised he never owned or carried a firearm of
any kind, and never participated in any suicidal drills(L”

N

Race
Sex
Age
Date/Place of Birth

———

Height
Weight
SSAN

{volunteered for

cation purposes) \ | .

11/30/78 ., Indianapolis, Iadiana - IP 89-181
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Yilitary Service

Arrests

Employment

Home Address

Marital Status

-recalls some of the following people he bad con-
tact witn 1R Lhe Peoples Temple while in California, who may
still be active in the Temple:&uj

T mCm o

o

Brother, IAMES, who was the second in command to
JONES of the Peoples Temple in California, and
originally from Indianapolis.

JACK BEAN, who was also a minister, and active, (w)
from Indianapolis.

HAROLD CORDELL
HELEN and CLEAVE SWINNEY

(all of whom were originzlly from Indianapolis)

_ stated that he lost an aunt, -
(his father's sister) in the Guyana tragedy.

Hstated he believed most of the teachings of
JIMMY JONES, and he, himself, once witnessed JONES being shot
in the chest in California, later treated for a short period of
time, however, not taken to a hospital for treatmenil ind JONES

preached that very same day on which he was shot. felt
the shooting was legitimate and not a staged or pu

( i
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e
was advis ag to the en a8 O e ents

and the nature of the interview. She provided the following
voluntary 1nformation:(&|

: In 1971 at the age of 15, she went with her mother,
to California where she joined the Peoples
n . said her mother returned to g
Indiana, but s der sister, remained with
the PT in California. (U -

l1ived with mwhile in
California from the Fall of 1971 throug e Summer of 1972.
She sald JIM JONES talked about free education, developing

she believed him so she stayed with the Terple. She stated
she left when JONES began preaching socialism and communism
and when she witnessed the violent acts of beatings performed
on PT members on JONES' instructions. She said she, herself,
was beaten for violations of rules. She described these
violations as things such as contacting her family in Indiana.
In addition, she said she belleves she was once shot at as
a warning by PT member? when she was ohserved with a non-

al

gy 3%
member of the church{ W!

She said she was made to study books on socialism,
one of which she brought back and gave to her mother.[ Y|

_stated JONES preached about a nilitary
takeover by e government that would result in a holocaust of
self-destruction, JONES never indicated he planrned to lead
or initiate a takeover, but that he and his followers would
be the only survivors. He sald the government would try to

_______

take everything and likened it to HITLER's acts against Jews.
JONES hed that the blacks would be the primary victims.
#aid at the time she was in California approxi-
mately of the nearly 1,000 members were black u)

" ZDY
¥, -
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was told ol cavelm, n!t!on, medical supplies

and focd. She sald the cash was to be used to insure the

menmbers survived the holocaust., She stated never took

W aAld i wdw w o Ra N

o c1imb the mountains behind the hospital
and descend the other side by rope to reach the cave. Fe
also told her the caves were covered with rockii‘l

MSaid JON¥S often preached sex and at
one time ¢ oA ish sex saying after the-holocaust he
himself wonld plant his seed to repopiulate the world. She
sald he alsc told them that he was ?01:“'

adviged she attended meetings at the

}\-\-‘ﬂ - AN = NN vl Aaawed

mhay [+ oo
itk il.J-r"uL.Ly .I.LUll o UILS FJ -lu. LS [ AR ﬂ-l-u- ﬂ-llka il Llll1 Lllc

meetings they were preached to and held a variety of activities.
She said they held what JONES called "churchy'" meetings when
strangers were present and what he called catharsis meetings
for members only where discipline was weeded out. She

said the discipline was in the form of beatings with belts

or beoards for violating rules. JONES would direct a big or

large person who was a member to carry out the discipline( uy

She said she never heard of a suicide pact, but
was told that if anything happened to the PT, twenty members
would survive and kill anyone who had spoke apgainst JONES

or his Temple.\n)

881(1 dUI‘U&ﬁ U.E'CEB'EE(] Cﬂ.e government
and convinceg !!e memEers not to trust or believe in the
government and that the government was out to get them, She

gaid she was instructed to say nothing if contacted by
government Agents\M

She stated she knew of no conspiracy directed
against government officials. She recalled that JONES once

(]
\

o o
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predicted something would happen to GEORGE WALLACE and
three days later he was shot. She explained she had no
reason to believe the PT was involved in the shooting(wq

m said when she was there the Tenple
was loecate n Redwood Valley, California, and JONES lived
behind the church. She said the nearest town was Ukiah

v\

She said she never knew of any use of narcotices
by members and in fact JONES punished members caught smoking
or drinking.\g\

She advised that JONES led the church and that
JACK and RAVENA PFAM were next in l1ine. She advised BEAM
traveled for JONES: however, no one ever knew his destination
or the reason for his trins. She said she could recall
RAVENA attempting to find out and JACK refusing to tell her.
She advised ARCHIE IVES was a2 powerful member and handled
the care of the children of the church and of the old peoples
homes run by the Temple. She stated (first name unknown)
CORDELL, a white male, whose entire family were members was
elso powerful in the church and served as JONES' armed body
guard., She said there were always armed guards at the
church meetings and members had to display identification
cards. |4\

*advised a black male, who was
supposedly wante or murder, was also powerful in the
church, She said she could not recall his name, but
remembered he was killed in San Francisco. She said to
her recollection he was shot with a shotgun and a pistol
and she believed the murder was never solved. She said

the man was very large and served as a body guard and
enforcer of the rules and discipline.{/

H could not recall any other names
and stated she has had no contact with the PT since 1972.
She said she would notify the FBI if contacted or if further
information came to nind, u

\
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H one number also can be reached
through the

stated telephoBlCally that she had recelived & message tErouéh

telephone number
0 contact the FBI regar £ her relatives in Guyana.
stated that she has the following relatives who are
nembers of the Peoples Temple in Guyana: (lﬁ'

— LUCY CRENSHAW

«N JOYCE MARIE POLK, age 18 !

ﬁ ED HALLMON, possibly utilizing l
e ED CRENSHAW (deceased)

and

(4

FRANCINE HALLMON

B 71 oY

stated she, herself, has never been a member
of the Peoples Temple, and had no information whatsoever regarding
their beliefs, or practices.

Ly
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also kEnown as

y 8 Temple
member and knows JIM JONES and has known him since childhood.
She recalls when JONES had a church on Keystone Avenue in
Indianapolis, and when she and her parents attended services at
JONES' church. She became much more active in the church in
July 19¢1, when she attended a rally at JONES' church on North
Delaware Street in Indianapolis. The rally was led by JONES,

TIM and GRACE STOEN, and others. She was invited to go to
_California, and went.

F took her only son at that time,
BY. 2-d traveled on a bus _to Redwood Valley, California.
Toite thers, sho lived vith (SN

During this period of time in California, she recalls
that JONES advocated Socialism and Marxism, and required all the
persons, members of the Temple, to call him Father, and the
children were required to call him Uncle J. J. JONES had a very
hypnotic, socothing and seductive voice. He would not tolerate
make-up or jewelry for the woman duripng this period of time, and
any expensive jewelry was required to be turned over to JONES,
with JONES saying that the proceeds went to buy land for "our
beloved elderly and to provide nursing homes." JONES claimed to
be God, and beat on the U. S. Flag with his fists, throwing the
Bible on the floor and spitting on it. The only beating she
recalls witnessing was when a LINDA AMOS spanked
one day during church services so hard he had whelts on 8 behind

He was spanked for crying during the service.,y;

Sometime during the summer of 1971, —recalls a
Sunday service during which JONES spoke of a comling disaster.
JONES felt there was impending doom and something evil was about
to happen, and he did not want it to happen to the elderly or

the children. Everyone was moved outside the Temple into the
open air, and when this was done, two shots raag out, and JONES

fell. JONES then, accompanied by his wife, MARCELLINE, JOYCE BEAN,

b7¢
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ARCHIE IAMES, JACK BEAN, walked to his home, where he was attended

to (1¢
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JONES later returned to the congregation with a bloody
shirt and gauze, and stated he had healed himself by the power
of God, and that he had the power of God. With this, JONES
preached for approximately 14 hours after his gunshot wound. The
people believed JONES, and the fact that he had been shot, and
believed it was part of a conspiracy to destroy him and the Temple.
The alleged assailants fled through the woods and were never caught.
Approximately a week or so later,Hbegan observing guards
carrying handguns and walkie-talk , Patrolling the Peoples Temple
area. There was tight security; however, she never did observe
large caches of weapons orarmories, and never heard talk of murder
and suicide. She never recalls hearing anything of the assassina-
tion or murder of publlic officials. (ul

On another occasion, recalls observing JONES,
again during a sermon, strike three pecple dead and then bring
them back to life. If anyone would question his supernatural
powers, they might risk a beating with a paddle or a belt in
front of the entire congregation. Absolute secrecy was demanded
regarding any meetings, subsequent beatings, or any miracles worked
by JONES. JONES would continuously remind the people that he
abolished witchcraft and said there was no such thing, yet he,
himself, sold lockets which he blessed and which had his pictur
affixed thereto to protect the parishoners from ills and evils.?“'

Regarding suiclides, * recalls on one occasion in
the San Francisco Temple, when JONES, during one of his sermons,
asked how devoted the people were. JONES would always start his
sermons in a very soft, socothing and subtle manner, and then work
the crowd into a frenzy. When he asked how devoted his people
were, they all hollered, "We love you, Father." Again, he asked
if they would drink poison in the form of Kool-Aid or in milk or
soup, at which point again they all hollered, "We love you, Father."
Based on this, was shocked and yet not surprised at the
recent tragedy in Guyana.“}\

—stated that she has not recelved any specific
threats regarding her safety, but yet is somewhat concerned for

her safety. ©She explained she left the Pecoples Temile with her

husband at that time (her current ex-husband), (phonetic)

with the promise they would return. They left their son,

withF one of the Peoples Temple members.
uring their time away from the Temple,# congistently bea
her up and then went into hiding, fearing

mother then wen o California, and got both

and her son, and they all returne
Indianapolis. MU

and her sister,
ogether to
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JIMMY JONES often preached that 1

oant
from the Peoples Temple, the government would comtinuously watch
threaten, and harass defectors. At a council meeting on one
occaslon, she recalls a mention being made to stop defectors from
giving a bad name to the Peoples Temple. No specifics were men-~
tioned, but the inference was very subtle that a stop, something
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. drastic, should be done. When asked who was present at the meeting,

could only recall ARCHIE IAMES and JACK BEAN. (ul

Aliases

Race
Sex
Age
Date/Place of Birth

Height
Welight
Hair

Ey;;
SSAN (volunteered for
_ n catlon purposes)

Arrests
Current Home Addres

Parents

Employment

Husband

1s a description ot NNy

ving cript
ervation and interview:
(m Lp7¢C
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Children

Ex-husband

Sister
Half-gister

Sister

Half-brother
llalf-brother
Education
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m he has never been a member of the Peoples L.
Temple and state a e has known JAMES JONES for approximately L_j,
25 years through is mother, who was an ardent follower of JONES, and
he considered JONES a professional con man. (1‘

ckground, he stated that

s lagl contact with ]
his mother was by letter postmarke ayafis, in October, 1977i and '

he last saw his mother in 19272, month and date unknown.
mother has been an active member of the Peoples Temple for over
25 years and she was one of the original members who joined JONES

in Indianapolis and traveled with him to California, and ultimately
to South America. U“

” he observed JONES in 1952 work so-called
miracles, where individuals in wheel chairs and on crutches and ‘
suffering from cancer of the throat, appeared on a big stage where- ;ggi
upon JONES supposedly cured them. The people in the wheel chairs oo
got up and danced around, other people on crutches threw away their
erutches, and JONES even plucked cancer (probably bloody chicken
gizzards) from the throats of the so-called cancer victims,
did not believe what he was seeing, and JONES became perturbed,

d
\W/




IP 89-181

this so-called miracle hip as & con job. JONES
offered * money to be
ngide men, to help m stage the miracles.

not want to have anything to do with this con man
and told him so, and never did become active in the Temple. In
19256, JONES talked tnto leaving her home at P
and moving in with JONES, This property
was ultimately so and resumes it was sold by the Peoples
Temple, with the proceeds given to the Temple.? tried to

talk his mother ocut of doing this and disposing o e property,

but she was adamant in her zeal to follow and obey JONES.()f

furnished the following names of —
s other immediate family members: (kl

(unpublished number)

c\f

L

, exact street
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Special Agent, FBI, Indianapolis,

Special Agent FBI Indianapolis
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